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Repetition

I Oberoende händelser

I Betingade sannolikheter

I Kombinatorik (
n

k

)
=

n!

k!(n − k)!

Välja ut k element ur en population bestående av totalt

n element.

Antal med återläggning utan återläggning

permutationer nk n(n − 1)(n − 2)...(n − k + 1)

kombinationer

(
n + k − 1

k

) (
n

k

)
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Diskret stokastisk variabel

Diskret stokastisk variabel är en reellvärd funktion med Ω
som de�nitionsmängd och diskret utfallsrum.

Ex 1. X = utfall i slantsingling, Ω = {krona, klave}, om

Y =

{
1 om X = krona

0 om X = kronac

då är Y en diskret stokastisk variabel.

Ex 2. Y = antal ggr som man får stanna för rött tra�kljus.
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Diskret stokastisk variabel

Fördelningsfunktion P(X ≤ x) för alla x .

Sannolikhetsfunktion P(X = xk) för k = 0, 1, 2, ...

P(X ≤ x) =
∑

{k:xk≤x}

P(X = xk)

En sannolikhetsfunktion måste uppfylla två kriterier:

I P(X = xk) ≥ 0 för alla k

I
∑∞

k=0
P(X = xk) = 1
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Diskret stokastisk variabel

Sannolikhetsfunktion P(X = xk) för k = 1, 2, ....

Väntevärde, µ = E[X ]

E[X ] =
∑
xk∈Ω

xkP(X = xk)

Varians, σ2 = Var(X )

Var(X ) = E[(X − µ)2] =
∑
xk∈Ω

(xk − µ)2P(X = xk)
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Likformig fördelning

Alla utfall har lika stor sannolikhet att inträ�a.

Ω = {x1, x2, ..., xn}, P(X = xk) = 1

n

Typexempel: Tärning, X = antal tärningsögon

µ = E[X ] =
∑
xk∈Ω

xkP(X = xk) =
1

n

∑
xk∈Ω

xk

σ2 = E[X 2]− µ2 =
1

n

∑
xk∈Ω

x2
k
− 1

n2
(
∑
xk∈Ω

xk)2
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Binomialfördelning

X=Antal lyckade utfall av n likadana oberoende försök.

X är Bin(n,p)-fördelad, p = sannolikhet att ett individuellt

försök lyckas.

I Ω = {0, 1, 2, ..., n},
I Xi =1 om försök i lyckas

I P(Xi = 1) = p

I X =
∑

n

i=1
Xi

P(X = k) =

(
n

k

)
pk(1− p)n−k

Ex: n tra�kljus, X =antal rödsignaler, alla oberoende och

sannolikhet p att det är rött.

E[X ] = np, E[(X − µ)2] = np(1− p)
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Hypergeometriskt fördelning

X är Hyp(N,n,p)-fördelad

I N = totalt antal

I n = urvalsstorlek

I Np = totalt antal som har den studerade egenskapen

P(X = k) =

(
Np

k

)(
N − Np

n − k

)
(

N

n

)

Ex: sannolikheten att dra k defekta komponenter då man

väljer n komponenter av N och det �nns totalt Np defekta.

E[X ] = np, Var(X ) = N−n
N−1np(1− p)
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Poissonfördelning

X är Po(λ) fördelad

I λ genomsnittliga antal i ett intervall

P(X = k) =
e−λλk

k!

E[X ] = λ, Var(X ) = λ
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